

国务院稳增长“组合拳”招招精准

视点

24日召开的国务院常务会议决定,进一步公平税负,暂免征收部分小微企业增值税和营业税;研究确定促进贸易便利化推动进出口稳定发展的措施;部署改革铁路投融资体制,加快中西部和贫困地区铁路建设。一系列的政策“组合拳”出手,在市场中、企业界引发热议。如何营造公平开放便利的市场环境,如何激发市场主体活力,如何加强薄弱环节建设,如何充分发挥市场机制作用、释放改革红利,对于这一系列问题,专家和企业界人士进行了积极回应——



专家认为,支持小微企业发展是守住就业底线的重要一环,虽然此次减税规模不算大,但真正减在了“刀刃”上,对于经济和就业的正面影响不容忽视。

“免税好!政策方向对路。”上海财经大学公共经济与管理学院教授胡怡建接受记者采访时表示。胡怡建向记者算了一笔账,以一个月销售额2万元的小微企业为例,免税后一个月可以减少纳税600元(2万元×3%),一年即7200元。而小微企业一般利润率较低,以10%的利润率计算,一个月销售额2万元的企业利润也就是2000元,即使按20%的利润率来算,一个月企业利润也仅为4000元,如果每月能够减免600元的税,力度也不小。

免税政策:彰显“放水养鱼”决心

新华社记者 王淑娟

中信证券首席经济学家诸建芳表示,按照目前实施的3%增值税率计算,考虑到北京等地区已经将小微企业税收起征点提到2万元,预计此项政策可为600万户小微企业减税200亿元左右。

在企业经营形势不好时,减税至关重要。因为很多时候,税收负担可能会成为压倒小企业的最后一根稻草。

“在我国小微企业比重非常大,并且吸纳了大量就业。如果因为负担太重,企业经营困难而倒闭,那势必会影响到就业。”胡怡建认为,免税政策能够缓解不少小微企业的生存困境,也将有利于稳定就业形势。

专家认为,免税政策虽然圈定的小微企业范围较为有限,但在财政吃紧的情况下,对小微企业来说意义重大。”胡怡建认为,这次小微企业免税政策

例,免税后一个月可以减少纳税600元(2万元×3%),一年即7200元。而小微企业一般利润率较低,以10%的利润率计算,一个月销售额2万元的企业利润也就是2000元,即使按20%的利润率来算,一个月企业利润也仅为4000元,如果每月能够减免600元的税,力度也不小。

核心观点

- 预计可为600万户小微企业减税200亿元左右
- 有利于稳定就业形势
- 释放“放水养鱼”信号,结构性减税仍将延续

下,该项政策意义重大,释放出政府决心“放水养鱼”的信号,下一步政策应该继续支持结构性减税。

当前宏观经济下行,小微企业又大多是民生服务类企业,利润比较薄,而我国的营业税、增值税属于流转税,是按照销售额、营业收入来征税的,所以不管企业的利润高低,盈利还是亏损,都是按照同样的比重要征税。这样一来,小微企业与大企业相比,往往“挣得少交得不少”。

“免征营业税和增值税,对减轻小微企业税收负担,缓解生存困难应该说意义重大。”胡怡建认为,这次小微企业免税政策

涉及的企业面很广,量也比较大,对于这些受惠企业来讲影响还是比较大的,但对总体财政收入来讲影响微不足道。

“此次国务院常务会议进一步明确了政府的政策思路,即在当前经济背景下,优先实施那些对短期增长有效果的长期转型政策。”诸建芳说。

还有不少小微企业主希望免税门槛能够设置得更高些。上海一家小型餐饮企业的负责人告诉记者:“很多小微企业的月销售额远远超过2万元,但盈利同样困难,期待政策的步子可以迈得更大一些。”

(据新华社上海7月25日电)

贸易便利:更多运用市场化手段

新华社记者 有之炘

稳定进出口方面,政府放弃了以往简单增加商品出口退税的扶持方式鼓励企业出口,而采取更加市场化的手段:一是简化进出口审批流程,整顿进出口环节经营性收费,减少行政事业性收费;二是采取有保有压的金融支持,鼓励金融机构对有订单、有效益的企业及项目加大支持力度;三是创造条件对服务出口实行零税率,支持服务贸易。差别化的政策旨在扶持真正有竞争力的出口企业,实现出口增长的基本稳定。

商务部国际贸易经济合作研究院国际市场研究部副主任白明认为,便利通关是六项细则中最有看头、力度最大的举措。“贸易通关便利化已经呼吁了多年,这次总算落实了。这还需要海关、国检、外管、国税、口岸、央行及商务部等多个机构互相协调,并加快改善现有的监管服务系统,逐步实现便利通关方案。”

苏州莱斯利塑胶五金有限公司总经理张胜熙告诉记者:“之前通关耗时有时长达一个月,需要在不同部门之间周转多次,很不方便。若真的做到‘三个一’,对企业而言无疑便利了许多。”

核心观点

- 鼓励企业出口的扶持方式正在发生变化
- 在商检和海关方面做减法是明智之举
- 稳汇率化解外贸企业痛点

关于出口商检的改革也让企业大声叫好,减少出口企业的商检费用和商检目录,相当于为企业松绑。白明坦言,虽然出口商检对于改善我国贸易结构、提高产品附加值有一定作用,但目前从国际贸易角度来说,进行大规模出口商检并不合适。“国内方面代替国外贸易商,去检验我们的出口商品质量,降低了货物流通效率、增加了企业经营成本,并且还存在重复出口商检的情况。”

商务部国际贸易经济合作研究院院长霍建国表示,目前出口退税已经处在顶部水平;汇率方面,外汇局已取消了出口收汇核销单。因此,从贸易便利化的调整空间来看,在商检和海关方面做减法是明智之

举。

关于“努力促进国际收支基本平衡,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定”的表述引起各方高度关注。

人民币升值一直是外贸企业的痛点。“在这一系列政策中,最直接利好企业的是人民币汇率保持平稳。”上海布恩实业有限公司董事长周竟成表示,“人民币汇率少升几个点,就能实实在在地让企业利润增加一些。”

肖峰解读认为:“在外贸高速发展过程中,中国会更加注重国际收支基本平衡,并保证人民币汇率相对稳定。这也意味着,人民币市场化步伐不会被外界左右。”

(据新华社上海7月25日电)

铁路投融资:释放加快改革信号

新华社记者 贾远琨 叶健

铁路投融资体制改革,加快中西部和贫困地区铁路建设。

同济大学铁道与城市轨道交通研究院教授孙章认为,国务院常务会议的部署正当其时,意味着我国铁路建设将从线跟人走的满足需求的发展模式走向人跟线走的引导式发展模式。

“长三角、京津冀和珠三角地区人口密集,运输需求旺盛,经过几年来的努力已经缓解了运力不足的难题,而中西部地区则需要铁路建设来拉动经济发展,推动人员流动,也就是常说的经济发展,交通先行。”孙章说。

改革铁路投融资体制是铁路市场化改革的重要动力。然而,铁路向民间资本开放的呼声高、落地少。专家认为,民间资本要进入铁路系统,只有先让其“心动”才会“行动”。要让企业行动起来,需要给企业经营自主权和决策权,让企业看到投资铁路的良好预期。国务院常务会议提出向地方和社会资本开放城际铁路、市域(郊)铁路、资源开发性铁路等的所有权和经营权,将大大提高企业的积极性。

24日召开的国务院常务会议部署改革

核心观点

- 走向人跟线走的引导式发展模式
- 明确开放铁路“两权”难在落地
- 拿出优质资产向民间资本放开

资开放多于客运。比如,美国就是将赚钱的货运吸引民资进入,而“赔钱”的客运则由国家补贴。

记者从上海铁路部门了解到,一些货主企业为了能够便利物资运输,比如煤炭、矿石等,需要与铁路部门协调列车开行的时间、班次等问题,如果有较好的制度保障,这些货主企业会有意愿投资铁路建设,满足货物运输需求。

此外,专家认为,企业投资铁路的收益计算问题还需要创新,可以借鉴国外经验探索租赁、清算等形式,在铁路运营“大一统”的前提下,科学、规范地保障企业利益。

(据新华社上海7月25日电)



公开市场操作连续四周暂停

银行间资金利率继续上攀

伴随公开市场操作连续四周的全面暂停,加上月末临近,当前银行间资金利率继续全面上攀。

来自全国银行间同业拆借中心的最新数据显示,25日上海银行间同业拆放利率(SHIBOR)隔夜、7天、14天和1月期品种分别攀升11.95BP、12.10BP、12.70BP、17.50BP,至3.3495%、4.1320%、4.2580%和5.4680%的位置。

银行间回购利率同样延续上涨态势,截至24日收盘,隔夜、7天、14天品种利率依次升至3.292%、4.050%和4.142%。

“当前市场上实际资金供给量少、需求量大,市场资金面回购利率所反映出来的更加紧张。”一位商行交易员告诉记者,“就本周来看,月末市场资金需求的提升和财税缴款的抽水都是促使流动性收紧的重要原因。不过,鉴于回购利率的涨幅总体并未超出央行调控的目标,因此管理层延续‘不作为’的态度也在意料之中。”

东莞银行金融市场部分析师陈龙判断,“央行对于流动性预期的管理应该是‘紧+平衡’,只要市场的回购利率不超过央行的上限,比如,7天回购利率不超过4.5%,不至于引发市场心理的恐慌情绪,央行应该就不会有出手的动作。”

陈龙进一步指出,“下周二,还将有850亿元的央票到期,而且本周还可能有存款准备金的退还。因此,只要流动性处于可控状态,央行就没必要出手。”

多位接受记者采访的一线交易员均表示,央行连续多周的“不作为”,已使其在对市场的流动性控制方面占得相对主动的位置,即让市场形成未来货币政策“中性+紧平衡”的预期。

文/新华社记者 杨溢仁

(据新华社上海7月25日专电)

截至今年6月底

银行业总资产超141万亿元

本报北京7月25日讯 记者刘斌报道:中国银监会今日发布统计显示,截至2013年6月底,我国银行业金融机构总资产达1413441亿元,与去年同期相比增长13.5%,银行业金融机构总负债达1319837亿元,与去年同期相比增长13.2%。

从结构上看,大型商业银行总资产达612511亿元,总负债达570543亿元。股份制商业银行总资产达257861亿元,总负债达243447亿元。城市商业银行总资产达135923亿元,总负债达126979亿元。其他类型的机构的总资产407146亿元,总负债达378869亿元。

金视界

小小菊花海外飘“香”



7月25日,山东省即墨市田横镇拖车口村花农在采收准备出口的菊花。近年来,山东省即墨市积极鼓励农民严格按照国际花卉标准种植菊花。目前,产出的鲜切菊花年出口创汇达100余万美元。梁孝鹏摄(新华社发)

西湖龙井茶树喊“渴”



7月25日,工人在杭州市西湖区双峰村茶园内为龙井43号茶树浇水。经持续多日高温“炙烤”,杭州西湖龙井茶产区部分茶树因缺水而叶片干枯。一些茶农担心来年龙井茶减产,已自发组织人力每天为茶园浇水。

新华社记者 韩传号摄

本版编辑 王薇薇 美编 夏一

本版邮箱 jjrbjrcj@163.com